

LAS HURDES

¡Viva Marruecos!

Don Santiago Pérez Argemí acaba de publicar un libro interesantísimo, dedicado a S. M. el Rey y consagrado al estudio de Las Hurdes. De ese libro es el siguiente capítulo:

VIII

Estado actual de Las Hurdes y de sus habitantes

Los poblados son todos iguales. Una alquería es un montón informe de tugurios metidos en la falda de una loma y cuajados de helechos y jaras. Las viviendas son hechas de barro y trozos de pizarra, techadas con losas de la misma roca, sin más puertas ni ventanas que un pequeño hueco de poco más de un metro de altura, por donde apenas puede entrar un hombre. En el interior, una sola habitación donde viven reunidos los padres y los hijos, con la cabra, el cerdo y el jumento. El ajuar, un montón de helechos que sirven de cama, una sartén, unas cucharas de palo y unos asientos de corcho o de madera.

Los caminos no existen, porque no podemos dar este nombre a los tortuosos senderos de medio metro de anchura, cubiertos de maleza, de inabarcable desnivel, que sirven para ir de una alquería a otra. Para dar una idea aproximada de lo que son las vías de comunicación hurdanas, vamos a referir una anécdota que pasa por hecho cierto en la comarca. Caminaba por una senda un hurdano, cuando vio venir en dirección contraria un jabalí. La situación era apurada. De un lado el precipicio de cien metros de alto. Del otro la inaccesible y escarpada montaña. No había medio de retroceder, no se podía salir y... se entabló una lucha cuerpo a cuerpo... A los pocos días apareció el pastor muerto al lado del jabalí.

En la mayoría de las alquerías carecen de cementerio. Cuando ocurre una defunción, el cadáver se ata a una escalera de mano y se coloca encima de un borriquillo, entre dos sacos de paja, y en esta forma recorre 15 o 20 kilómetros, bordeando abismos, vadeando ríos, expuesto, a cada momento, a encontrar sepultura en las profundidades de un barranco o en el lecho de un río. Yo he visto en la ladera de una sierra a una pobre madre sentada y llorando sobre el cadáver de su hijito, que ella misma conducía en una artesa.

Las pocas escuelas que existen las describió magistralmente Jarrin, diciendo: «Un local sin luz, sin ventilación, donde se experimentan los rigores de las estaciones como a campo raso; pequeño, bajo, de forma irregular, en cuyas paredes dejaron rastro las aguas y en su techumbre formaron telas los insectos, y su pavimento desigual, húmedo, hasta el punto de convertirse en un «aquarium», es el edificio destinado a la enseñanza.»

El material pedagógico no existe; unos libros viejos y sucios y unos cuantos papeles escritos en todas direcciones; esto es todo (1).

(1) Es de justicia consignar aquí dos nombres: el del malogrado obispo de Plasencia, D. Francisco Jarrin, y el del actual deán de la catedral, D. José Polo Benito. Estos señores fueron los fundadores de «La Esperanza de Las Hurdes», sociedad que emprendió la regeneración del territorio hurdano y mejoró moral y materialmente la situación de sus habitantes. Después se ha retrocedido, por causas bien conocidas, y el abandono subsiste, amenazando destruir la obra de tan beneméritos patriotas.

Las parroquias son 13 para una extensión de 50.000 hectáreas de terreno montañoso; así es que hay sacerdotas que tienen a su cargo ocho o diez alquerías.

Para el cumplimiento del precepto pascual, los feligreses más robustos van a la parroquia, y el párroco se traslada a las alquerías para que lo cumplan los restantes. Y se da con frecuencia el caso de que la comunión se administre al aire libre, colocando el copón en un tajo o en una piedra, porque en todo el poblado no hay una habitación en que quepan cuatro personas, ni hay mesas u otros muebles que puedan servir de improvisado altar.

La asistencia médico-farmacéutica es desconocida. No existe un solo médico en todo el territorio hurdano. Por esta causa el 98 por 100 de los enfermos recurre a los remedios caseros, y el 2 por 100 restante, si desea consultar con un doctor, ha de ir en su busca, recorriendo 25 o 30 kilómetros por malísimos senderos. Escucha el consejo de la ciencia, recoge una fórmula y regresa a su misero hogar peor que cuando salió.

Si examinamos las estadísticas de la mortalidad, observaremos que existen solamente dos enfermedades: «vejez» y «desconocida», lógica consecuencia de la falta de médicos que puedan diagnosticar. La mortalidad, en época normal, alcanza el 92,50 por 1.000, cifra que seguramente no se registra en ningún país del Mundo.

El hurdano, por lo general, es de cuerpo pequeño, color obscuro, barba rala, cabeza pequeña, aplanado el occipucio, la frente inclinada hacia adelante, orejas grandes y fisonomía inexpresiva. Esto no quiere decir, como han supuesto algunos escritores, que los habitantes de Las Hurdes sean seres anormales. Bide afirma, con su autorizada opinión, que no hay degeneración ni anomalía, ni por la conformación del cráneo, ni por la estructura anatómica.

Se turba ante personas extrañas, y al hablarle se observa que sus escasas ideas son producto de la percepción inmediata, y sus juicios el resultado de combinaciones de naturaleza primitiva. Descalzo siempre, muestra al desnudo las sucias y tostadas carnes de sus flacas piernas, que mueve con asombrosa agilidad, saltando como un corzo de peña en peña, con una carga de abono al hombro, para el huerto que siempre labra y pocas veces cosecha.

La constitución física y moral de los hurdanos es consecuencia racional del medio en que viven, es corolario obligado de una alimentación pobre e insuficiente, constituida solamente por vegetales, sin que puedan suplir con el pan—que les falta en absoluto—las deficiencias del régimen vegetariano. Las patatas, los nabos, las coles y las frutas, son los materiales alimenticios del hurdano.

Por esto no es posible pedir a estos seres mal nutridos un trabajo intenso y fecundo. Demasiado hacen que, careciendo de medios de cultivo, sacan de la tierra «a viva fuerza», el fruto con que se alimentan.

Las mujeres preparan la tierra, siembran y elaboran lino hasta ponerlo en condiciones de darlo al telar. Ayudan al hombre en las faenas agrícolas, y a la par que los suyos lactan niños de la Inclusa. Visten modestamente, y las primeras materias de las telas con que confeccionan su modesta y chillona indumentaria son pre-

paradas por ellas, pues además del lino, hilan también la lana de sus ovejas, con cuyas hilazas hacen los tejidos en la Alberca y algún otro pueblo comarcano.

La alimentación frugal y deficiente a que están sometidas las hurdanas, no puede producir buena y abundante leche para criar a la vez dos niños. Es, pues, un crimen de lesa humanidad entregar los expositos a esas mujeres, que les dejan morir de hambre, después de haber pasado los infelices por todas las fases del encanijamiento. Y si alguno por un milagro de robustez sale de la infancia, lo hace en un estado de debilidad y cretinismo tales, que no puede esperarse de él ese vigor de las razas privilegiadas, que se transmite más tarde a la prole.

En Las Hurdes no se ven sino raramente tipos fuertes de gallarda presencia; lo corriente es encontrar seres poco desarrollados, «caricaturas de hombre».

Los hombres se casan de veintidós a veinticinco años, y las mujeres mucho antes, pues la que llega a los diez y ocho años sin haber contraído matrimonio se considera desairada y está mal vista por las demás vecinas de su alquería.

Son muchos los casos en que se casan niñas de doce y trece años. Con ello se paraliza la conversión de la niña en mujer, se apaga el sentimiento del amor en el momento preciso de su alborar y se detiene el desarrollo físico cuando era más necesario. En estos matrimonios no existe la conjunción de dos almas, y de tal enlace no pueden salir más que seres raquíticos que van poco a poco matando la raza.

La vida íntima de las familias es patriarcal, y a pesar de haber escrito Cervantes «que no es la miseria mala por los sufrimientos que acarrea, sino por las ideas que inspira», la criminalidad en Las Hurdes es casi nula. No se conoce la cárcel ni aun para prisiones preventivas. No existe la Guardia Civil ni guardas jurados.

No poseen leyendas ni canciones populares y típicas. El baile, que es su única diversión, se reduce a corretear y saltar al son del tamboril y de las castañuelas.

Desconocen los vaivenes de la política, y solamente saben que hay un Gobierno porque el plazo de una contribución vencido y no pagado lleva a la alquería al comisionado, que va a embargarles los pocos frutos que habían cosechado.

El estado actual de Las Hurdes, en pleno siglo XX, no puede continuar. No es posible que sigan estos hermanos nuestros sumidos en la más espantosa ruina física, moral e intelectual. Es forzoso que cesen el abandono y el aislamiento en que se les está haciendo vivir, para que España se redima del pecado de haberles envilecido.

Mañana dedicaremos un comentario al libro notabilísimo que acaba de publicar el ingeniero Sr. Pérez Argemí. Por hoy nos limitamos a decir: «¡A Marruecos! ¡Viva Marruecos! ¡Viva Marruecos! ¡Viva Marruecos! ¡A España y a los españoles, que los parta un rayo...»

En toda la correspondencia dirigida a este periódico debe ponerse APARTADO 105

DE POLICIA

Un recuerdo histórico

Cuando Canalejas fué asesinado, dimitió el Jefe Superior de Policía—aún no existía la Dirección General—, coronel de Estado Mayor Sr. Fernández Llanos. Al dimitir dijo que no era él el culpable del asesinato y que por deberes de disciplina callaba.

\*

Después se supo que un agente de policía estaba vigilando en Francia al matador de Canalejas, al cual siguió hasta la frontera. ¿Cómo pudo burlar Pardinás la vigilancia de ese agente? ¿Por qué ese agente dejó de vigilar a Pardinás?

Pues dejó de vigilarlo por haber recibido orden de abandonar el servicio, alegando que la vigilancia era costosa e innecesaria. Le fueron quitadas las dietas que percibía para proseguir esa vigilancia, y Pardinás, libre de toda vigilancia, vino a Madrid y mató a Canalejas.

\*

Sería muy interesante saber quién consideró innecesario aquel servicio, quién calificó la vigilancia de Pardinás de pretexto para darse buena vida el agente que la prestaba y quién retiró las dietas al referido agente ordenando a la Jefatura Superior de Policía que cesase el servicio y volviese el agente a España.

¿Qué sarcasmos tiene la Historia y qué paradojas la política!—J. de A.

CEREMONIA SOLEMNE

Monumento al genio latino

París.—Se ha verificado en el jardín del Palais Royal, de París, la inauguración del monumento al genio latino.

Han asistido a la ceremonia el Presidente de la República, Sr. Millerand; los ministros de Colonias y de la Guerra; los embajadores de España, Italia y Bélgica; los ministros de Rumanía y Portugal, y los mariscales Foch y Joffre.

El Sr. De Labarra, ex Presidente de la República de Méjico, ofreció el monumento al Gobierno francés, en nombre y representación de la Liga de fraternidad intelectual latina.

Han asistido a la ceremonia el Presidente de la República, Sr. Millerand; los ministros de Colonias y de la Guerra; los embajadores de España, Italia y Bélgica; los ministros de Rumanía y Portugal, y los mariscales Foch y Joffre.

El Sr. De Labarra, ex Presidente de la República de Méjico, ofreció el monumento al Gobierno francés, en nombre y representación de la Liga de fraternidad intelectual latina.

El embajador de Italia, conde de Bonin Longare, expresó la seguridad de que el imperio del genio latino permanecerá siempre, por estar asentado sobre bases inquebrantables, siendo estas bases la analogía de ideales que unen a todas las naciones latinas en una gran federación de espíritus.

El marqués de Peralta, ministro de Costa Rica, pronunció breves palabras de glorificación al genio latino.

Por último, el ministro de la Guerra, señor Barthou, pronunció un discurso recordando la ayuda que prestaron a Francia las naciones latinas durante la gran guerra, especialmente Bélgica, que dió la primera el más alto ejemplo del heroísmo y el estoicismo latinos; Italia, que vino a la lucha encadenada por el afecto hacia sus hermanas latinas; Portugal, que acreditó de sobra su heroísmo, y en general, todos cuantos prestaron su ayuda a los aliados durante aquellos difíciles momentos.

Rindió después homenaje a todos los pueblos de la América latina y a España, madre común de todos ellos.

El Sr. Barthou terminó su discurso diciendo: «Permanezcamos siempre unidos, y de este modo, la fraternidad latina será la más alta expresión de la fraternidad humana.»

UN CUENTO

La sombra de Byron

Mi excelente amigo el profesor John Coxswain, cuyos notabilísimos trabajos sobre los fenómenos psíquicos son universalmente conocidos, me contaba en 1912 que circulaba entonces el rumor sobre las «comunicaciones» que un «medium», Mrs. Margarita Allen, de Edimburgo, recibía del espíritu desencarnado del poeta Byron. «Ofrecían—decía el profesor Coxswain—un gran carácter sorprendente de autenticidad, y rarísimo en semejantes casos.» La sombra de Byron no solamente dictaba versos notabilísimos; no solamente se manifestaba por medio de la palabra del «medium», en vez de hacerlo por medio de un velador y de la escritura automática, sino que indicaba el lugar en que podían ser hallados cartas y hasta poemas, todavía inéditos, del glorioso autor de *Childe Harold*. Este acontecimiento fué considerado como importante, y la «Society for Psychical Researches», de Londres, me rogó que fuese a Edimburgo a comprobar con mi presencia las sesiones y hacer una información sobre ellas.

Pero la Sociedad no ha publicado nunca mis informes en sus *Proceedings* a causa de la singularidad, casi podía decirse sin exageración, de la fisonomía impropia que ofrecieron las comunicaciones poco después de mi llegada. Es imposible tachar a Mrs. Allen de superchería. Es una dama de costumbres irreprochables, de unos treinta y cinco años, viuda, de intachable reputación, y que nunca ha mostrado la menor ligereza en sus conversaciones. Puede añadir que posee una fortuna bastante considerable, que presta su cooperación gratuita a las experiencias, y, por último, que sus dotes excepcionales, que habían sido descubiertas por Mr. Archibald Mac Briad, el mismo ministro de la Capilla presbiteriana que ella frecuentaba, probaban a una gran piedad. Mister Mac Briad asistía asiduamente a las sesiones y se mostraba edificada por los sentimientos religiosos que Jorge Gordon, lord Byron, había hecho manifiestos. El gran poeta declaraba que estaba arrepentido de los errores de su existencia terrenal, de sus escandalosos amores, a los que aludía con respetuosa reserva. No ocultaba que sus faltas no le habían permitido alcanzar la jerarquía, en el rango de los espíritus, alcanzada, por ejemplo, por ese imbecil John Ruskin, y que tenía su puesto destrás de éste. La expresión poco correcta y verdaderamente injusta para un glorioso escritor que había conservado la fe, le fué reprochada como demostración de una vanidad literaria de la que aún no se podía ver exento.

En la primera sesión a que pude asistir le interrogué acerca de su amigo Shelley, cuando en Liorna, en la arena de la playa, se efectuó aquella sublime ceremonia de quemar su cuerpo heroico en las llamas de una pira de cedro y de mirto. Me respondió que el pobre Shelley fué siempre un hereje y que su muerte le había entristecido mucho. En la segunda sesión, nuestra sorpresa y, hay que reconocerlo, nuestra decepción fueron enormes al oír una voz diferente expresarse por el órgano vocal del «medium». Era una voz débil, como era lógico viniendo de un desencarnado; pero amena, dulce, llena de unción. Este nuevo desencarnado se apresuró a presentarse; Augusto Lewis Barnard, muerto en 1847, y que durante su ser viviente fué ministro de la iglesia presbiteriana que existía ya en aquella época en Florencia.

Mr. Mac Briad expresó cortésmente el placer que experimentaba al entrar en relación con un colega del otro mundo; pero no trató de disimular que no se lo esperaba.

Quiso tener en su poder armas contra la condesa; le escribió cartas en que la pasión cantaba en todos los ritmos, y Leonard, temblando de verse acusada por él de frialdad e indiferencia, contestó a ellas de una manera no menos ardiente y no menos significativa. Gontran enumeró y ordenó estas respuestas, y las encerró en una cartera bajo triple llave, como documentos preciosos que era necesario conservar con el mayor cuidado.

He aquí dónde habían llegado las cosas hasta el momento en que hemos visto al barón bajar de la diligencia ante la verja del parque, y donde le presentamos a nuestros lectores.

Gontran y Leonor, al dejar la calle sombría en la que se hallaban, desembarcaron en la pradera que se extendía delante del parque.

—¿Dónde está nuestra querida Berta?—preguntó el barón, que fingía sentir un afecto profundo por la niña.—¿Por qué no viene a abrazarme? ¿Es que ya no me ama?

—Ah, amigo mío!—replicó con viveza la condesa.—¿No creas nunca eso! Siempre habéis sido para ella de una bondad encantadora, y mi hija no puede ser ingrata.

En este momento, la señora de Keroual vivió a Pedrina y a las dos niñas, que se hallaban asomadas a la ventana del entre-suelo.

Hizo una seña, y la mujer de Juan Rosier, dejando el castillo, se dirigió hacia aquel sitio, llevando de la mano a Berta. La niña, obediente, se acercaba sin re-

(31) Folletón de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

POR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Contestó a Gontran; pero su carta no contenía más que esta frase: «¡Venid!»

Dos días después, el barón de Streny se apeaba de la silla de postas delante de la verja del parque, y después de arreglar su fisonomía a las circunstancias, estrechó la mano que Leonor le tendía, llevóse a los labios y la joven sintió que una lágrima humedecía su delicado cutis.

Nadie ignoraba los prodigiosos efectos de una lágrima vertida a tiempo cuando de amor se trata.

Ciertamente Leonor, que hacía muy pocos días llevaba el luto por su marido, estaba muy lejos de creer que amaba a Gontran mucho más que cuando podía considerarle como a prometido esposo; pero estaba muy próximo el instante de perder toda ilusión sobre este punto.

Al otro día llegó el momento de las confidencias.

Gontra ignoraba hasta dónde habían llegado las confidencias hechas a su tío por los que de sus antecedentes le informaron, y qué fué lo que de ellos supo Leonor. En la duda juzgó oportuno confesar y proceder con tino.

Aquella confesión general, arreglada con ésta, era una cuestión cuyos debe y haber estaban de acuerdo. El más inteligente novelista no lo hubiese combinado mejor.

Gontran condujo con gran maestría el relato a través de los más peligrosos escollos; no desfiguró los hechos nada más que lo necesario para que resaltara más su arrepentimiento y su sinceridad; les dió un carácter novelesco, casi seductor, y sin rebuscar circunstancias atenuantes supo hacerlos brotar como consecuencia de los acontecimientos mismos.

Tan bien urdió la trama, que Leonor reconoció y decidió que semejante franqueza lavaba las faltas; el arrepentimiento, tan sincero, las borraba del todo. Era indudable. El barón de Streny era tan joven cuando pecó, y contribuyeron al pecado circunstancias tan especiales, que quizás personas formales más timoratas que él tampoco se hubiese podido resistir.

En suma: no sólo reconquistó el terreno perdido en otro tiempo, sino que mereció a las tempestades del pasado, se ofreció más interesante a los ojos de la condesa de Keroual, mucho más aún que si nada hubiera sucedido.

Esta, con admirable buena fe, se preguntaba cómo su padre, el conde de Antiville, pudo rechazar la boda suya con tan cumplido caballero por sólo pecadillos de escasa importancia.

Como se ve por lo que llevamos relatado, los negocios de Gontran, desde el comienzo, tomaban favorable aspecto, y no pecaba de optimista pensando que llegaría sin esfuerzos a ver realizadas todas sus ilusiones.

XIV

Gontran y Leonor

Gontran sabía muy bien que por más que la señora de Keroual se hallase muy enamorada de él, tenía ésta muchos respetos a las conveniencias para que consintiese en llegar a ser su mujer antes de que transcurriesen por lo menos dos años.

Ahora bien; durante este largo período podían sobrevenir nuevos obstáculos. ¿Quién sabe si la reflexión no iluminaría a la joven viuda? ¿Quién sabe si nuevas delaciones no vendrían a revelarla hechos que ella debía ignorar?

Gontran no quiso exponerse a estas eventualidades, y se resolvió a hacer necesario el matrimonio, atribuyéndose sobre la condesa derechos imprescindibles.

Mala era la empresa, porque Leonor ofrecía el tipo perfecto de la castidad más absoluta; pero en materia de seducciones, para nuestro héroe no había imposibles. Echó a la condesa tantos lazos, hábilmente preparados, que la pobre señora, ciega,

fascinada, sintió que sus fuerzas se agotaban, y después de una larga resistencia sucumbió.

Ella se decía que después de todo su falta tenía por excusa el amor sin límites y la absoluta confianza en el hombre que se la había hecho cometer, y que por consiguiente, cuanto más creciera este amor y esta confianza, más excusable sería su falta.

Así jugó su papel esta funesta lógica de que acabamos de hablar. Queriendo Leonor atenuar a todo trance su falta y convencerse más y más de la justicia de los razonamientos que empleaba, resolvió redoblar su amor y confianza, puesto que su justificación en eso consistía y no en otra cosa.

En su consecuencia, para probarse que su amor era absoluto en un todo, y a fin de mostrar que su confianza no tenía límites, previó el caso de su posible muerte, y entregó a Gontran un testamento, todo de su mano, por el que le confiaba la administración de su fortuna, nombrándole tutor de su hija.

Gontran tuvo la habilidad de hacerse rogar mucho para aceptar el depósito de aquel testamento; pero las instancias de Leonor fueron tan apremiantes, que apareció que no quería desolarla rehusando, y cedió, ebrio de alegría.

Ya esto era mucho, pero no era bastante.

El barón de Streny pertenecía a aquella categoría de hombres hábiles, cuya pretensión es la de preverlo todo y de no abandonar nada al acaso.

—Ya se—respondió Mr. Lewis Barnard— que el esperado era Byron. Pero no vendrá hoy, ni probablemente en los días sucesivos. He venido yo para decirlo. Hubiera sido poco correcto que un pastor de la Iglesia, como yo he sido, hubiese hecho esperar en vano a una persona llegada de Londres para presenciar estas sesiones.

reputación usurpada. Es mejor que se lo diga a ustedes de una vez: ¡ese pobre Byron hace locuras y calaveradas todavía! —Calaveradas? —Sí.

campo, que escuchan la música de los conciertos, en los que se abusa de las obras clásicas, y que en el verano irán a tomar baños de mar. No tiene usted más que leer *Raimundo o La vida y la muerte de sir Oliver Lodge*. Este desgraciado de Byron está loco. Es menester que tenga arraigado el vicio en lo que le queda de cuerpo.

A la representación patronal que le invitó después, dijo el gobernador lo mismo. Los patronos le manifestaron que estaban cansados de soportar tanta huida injusta y que querían acabar con ellas de una vez. La Junta local de Reformas Sociales ha acordado interponer sus oficios para ver si logra llegar a un término de avenencia.

Hablando de otras cosas—continuó el gobernador—, esto está más tranquilo. Hace días que no pasa nada. Vamos deteniendo gente que se delatan unos a otros. En estos días hemos enviado al juzgado una porción de atestados con la detención de pistoleros y gente que fabricaban granadas, que se han acordado mutuamente. Yo les dejo en completa libertad para que declaren. De esta manera no habrá necesidad de que tengan que andar a tiros por las calles.

# Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

## GRIEGOS Y TURCOS

**Negociaciones suspendidas**  
Londres.—Según la Agencia Reuter, nada indica hasta la fecha que los turcos abriguen el propósito de atacar Constantinopla ni penetrar en la zona declarada neutral, no obstante lo cual el alto comisario británico ha adoptado las necesarias medidas de precaución.

Las conversaciones entre el general Harrington y Mustafa Kemal baja siguen en suspenso, en tanto que éste no presente proposiciones más razonables.

**Preparando una evacuación**  
Paris.—El «Petit Parisien» dice que, según noticias que se reciben de Esmirna, parece que el ejército griego prepara la evacuación de Qucha.

**Los griegos inician la ofensiva**  
Atenas.—Despachos que acaban de recibirse en Esmirna dicen que las tropas griegas han iniciado la ofensiva, y que avanzan con rapidez por cuatro sitios distintos del frente, habiendo ocupado ya Hasan Bajá, Agranos y Yenicheir.

**Los griegos se retiran**  
Angora.—Comunicado oficial. Frente Oeste.—En el sector de Brusa, una columna ligera turca atacó al enemigo al Oeste de Brusa, teniendo que retirarse en retirada los griegos tras de sufrir importantes bajas. En los demás sectores reina calma.

**Para impedir un desembarco**  
Constantinopla.—Los turcos han colocado torpedos en las aguas costeras del mar de Mármara para impedir cualquier desembarco que intentaran los griegos.

## UN BANQUETE

**La Misión militar española**  
Paris.—En el almuerzo dado en honor del teniente general D. Alberto de Borbón y Castellví y de la Misión militar española que preside se han pronunciado varios brindis.

Habló primero el ministro de la Guerra francés, Sr. Barthou, brindando por el Rey Don Alfonso y el Ejército español.

Después lo hizo el embajador de España en Paris, Sr. Quiñones de León, quien agradeció en sentidos términos los sentimientos que acababa de expresar el Sr. Barthou para con el Monarca y el Ejército español.

Por último, levantó su copa el teniente general Borbón en honor del Presidente de la República y del Ejército francés, insistiendo sobre el vivísimo interés que en el orador y en sus compañeros de Comisión española despierta la visita que van a hacer estos días a los que fueron campos de batalla y siguen siendo comarcas devastadas.

## INICIATIVA DE HARDING

**LA REDUCCION DE LOS ARMAMENTOS**

**Declaraciones de Briand**  
Paris.—Como es sabido, el Presidente del Consejo, Sr. Briand, comunicó al Senado y a la Cámara de Diputados la invitación hecha por los Estados Unidos, manifestando que las proposiciones del Presidente Harding fueron transmitidas al Gobierno francés por el encargado de Negocios de Norteamérica.

El Sr. Briand dijo: «El Presidente de la República norteamericana ha tenido la feliz iniciativa de convocar en Washington una Conferencia para procurar en la región del Pacífico la consolidación de la paz.»

Como Francia tiene grandes intereses en esa región—prosiguió diciendo el Sr. Briand—, estoy seguro de interpretar fielmente los sentimientos de la nación entera, dando las gracias al Presidente de la República amiga por haber vuelto sus ojos hacia Francia y haberla invitado a esa Conferencia. (Aprobación.)

La cuestión de la limitación de armamentos será examinada con todo detalle en la Conferencia, la cual ha de estudiar ese problema en toda su integridad y desde los puntos de vista terrestre y marítimo.

Dirigiéndose a nosotros, el Presidente de los Estados Unidos ha rendido homenaje a nuestros sentimientos. Francia quiere la paz mundial. Este ha sido siempre su pensamiento constante, y si esa paz fuera turbada, si se quebrantara el día de mañana, no seríamos nosotros los culpables.

Apresurándonos a responder al llamamiento que nos ha hecho el pueblo norteamericano, trataremos ese gran problema con los

aliados, y Francia dirá que está dispuesta a todo con objeto de asegurar la paz mundial y llegar a la reducción de armamentos; pero también recordando su largo y angustioso calvario, Francia hablará de su seguridad.»

El Presidente del Consejo continúa diciendo: «El Gobierno francés tiene la fundada esperanza de que la Conferencia proporcionará al Mundo una paz definitiva y dará a la nación francesa la seguridad a que tiene derecho.»

Esta frase fue acogida con unánimes aplausos en las dos Cámaras, especialmente en el Senado. En este añadió el Sr. Briand que sentía una vivísima satisfacción en recordar que el Sr. León Bourgeois (que presidió la sesión), había consagrado su vida entera a la consecución de la paz mundial.

**La Delegación inglesa**  
Londres.—Al decir de *The Times*, en los centros ministeriales se habla favorablemente de la conveniencia de que el primer ministro, Lloyd George, sea nombrado para desempeñar las funciones de presidente de la Delegación británica que debe asistir a la proyectada Conferencia de Washington sobre limitación de armamentos, asegurando que en este caso lord Curzon acompañaría al primer ministro.

Estas indicaciones han sido acogidas, en cambio, desfavorablemente en determinados centros políticos, donde se hace observar que las funciones de primer ministro exigen la presencia en el Reino Unido del titular de este cargo. Se acoge favorablemente la posible candidatura de lord Grey, Austin Chamberlain y lord Brice para la presidencia de dicha Delegación.

**La Prensa yanqui**  
Nueva York.—Todos los diarios comentan favorablemente la iniciativa del Presidente Harding relativa a la convocación de una Conferencia para establecer la limitación de armamentos, expresando su confianza en la adopción de importantes acuerdos con ocasión de ella.

## EN CUATRO LINEAS

**Nauen.**—Varios ladrones que penetraron en la residencia del diputado del Reichstag alemán Adolf Hoffmann, jefe comunista, se apoderaron de ropas y alhajas por valor de más de cien mil marcos.

**Londres.**—Mientras estaba volando el aviator australiano Harry Hawker sobre el aeródromo de Horden, próximo a esta capital, se incendió el aparato, cayendo desde gran altura y matándose el piloto, que, como se sabe, fué el primer aviator que intentó y logró atravesar el Atlántico.

**Cransac.** (Departamento del Aveyron, Francia).—Se ha producido un hundimiento de tierra, quedando sepultados varios obreros. Han sido retirados dos cadáveres de un francés y de un español, resultando otro obrero español con numerosas heridas.

**Nueva York.**—El boxeador Carpentier ha firmado un contrato para defender su campeonato en el próximo mes de octubre.

**Berlin.**—Según la Agencia Wolff, se organiza para el próximo viernes una gran manifestación en favor de la atribución sin reparto de Alta Silesia a Alemania.

**Londres.**—El Príncipe de Gales regresó anoche a esta capital bastante enfermo, después de su expedición a Lancashire con lord Derby.

**Lisboa.**—El nuevo Parlamento, cuya composición ya es conocida, comenzará sus tareas el próximo mes de agosto, ocupándose de los asuntos más urgentes que se encuentran en la actualidad pendientes de resolución. Han quedado sin representación parlamentaria los Sres. Machado Santos, Gomes, Costa y otros.

**El Havre.**—El paquebot «France» llegará a este puerto mañana, a las siete de la mañana. La Misión francoamericana que viene a bordo continuará directamente su viaje a Paris.

**Sheffield.**—En uno de los pozos de mina de Tinsley Park, una de las zonas en que ascendían a la superficie veinte o más metros se desprendió por rotura del cable, precipitándose al fondo del pozo y resultando gravemente heridos quince obreros.

## PROVINCIAS

### ANDALUCIA

**Sanlúcar.**—En el Paseo de San Jerónimo se ha producido un incendio en una choza, que quedó reducida a cenizas, así como los cereales, muebles y enseres que había dentro de la misma.

Cuatro jóvenes y la madre, que se encontraban durmiendo en la choza cuando se inició el siniestro, sufrieron quemaduras graves en distintas partes del cuerpo.

La familia del propietario ha quedado en la mayor miseria.

### Pidiendo la mediación

**Granada.**—Los agricultores de caña de azúcar se han dirigido telegráficamente al ministro de Fomento para rogarle su intervención personal en el conflicto que éstos sostienen con la Azucarera, por la negativa de esta entidad a pagar la caña a precios remuneradores.

### Robo en despoblado

**Sevilla.**—En la carretera de Fuentes de Andalucía, dos enmascarados sorprendieron al vendedor ambulante de curtidos José Aroca, al cual amenazaron con sus escopetas y robaron 1.975 pesetas.

### Un incendio

**En Villanueva de las Minas** se ha declarado un incendio que destruyó dos chozas y un monte, alcanzando las pérdidas a 2.000 pesetas.

### ARAGON

#### Los peluqueros

**Zaragoza.**—Una Comisión de patronos peluqueros ha visitado al gobernador para notificarle que no han llegado a un acuerdo con los oficiales y dependientes respecto a la distribución del horario de trabajo y cierre de peluquerías los domingos, porque quieren que en las barberías de los Casinos se rijan por el mismo horario, según concesión establecida por el Instituto de Reformas Sociales.

### CASTILLA LA NUEVA

#### El pan baja

**Toledo.**—El pan ha experimentado una considerable baja de precio. Actualmente se vende a 64 céntimos kilo, vendiéndose antes a 97.

### CATALUNA

#### El Sr. Cambó

**Barcelona.**—Según cuenta un periódico local, el Sr. Cambó continúa su viaje por el Extranjero. En Copenhague embarcó en el yate adquirido para crucero de verano que ha emprendido en compañía de algunos amigos y distinguidas damas. Después continuará su trayecto hasta Finlandia, proponiéndose el Sr. Cambó llegar hasta San Petersburgo por Cronstadt y a Revel si encuentra facilidades y garantías de seguridad.

El Sr. Cambó y sus amigos no regresarán a España hasta fines de septiembre.

### GALICIA

#### Muertos por el rayo

**Verín.**—Descargó sobre esta villa horrible tormenta. Los puntos más castigados fueron el pueblo de Cualedro, donde cayeron varias chispas eléctricas.

Una de las chispas cayó en la casa del médico y mató a la esposa de éste.

Otra chispa, a varios kilómetros del pueblo, mató a un hombre, que no pudo ser identificado.

En los pueblos de Terroso y Enjames descargó un terrible pedrisco que arrasó las cosechas.

### Niños abrasados

**Ferrol.**—En la cercana aldea de Puentevedeue estalló un bidón de carburo, donde jugaban muchos niños, resultando cinco de ellos horriblemente abrasados, y dos de ellos ciegos.

El suceso ha causado dolorosa impresión.

### LEON

#### El conflicto sigue en pie

**Salamanca.**—El gobernador interino ha llamado a su despacho a la Directiva del Sindicato Obrero del ramo de construcción, a la cual dijo era preciso evitar que los patronos pagaran en práctica el lock-out.

### NAVARRA

#### Terminaron las fiestas

**Pamplona.**—Celebróse en la plaza de toros el festival organizado por el Orfeón Pamplonés, con la cooperación de la Asociación de Profesores Músicos.

También actuó el grupo valenciano de cantadores, bailarines, gupzaineros y tamborileros. Fué muy aplaudido.

En el campo de la Asociación de Cazadores tuvo lugar una tirada de pichón. Acudió mucho público. Ganó la copa del presidente de la Audiencia D. Francisco Itave, y la de D. Enrique Alsallo el marqués de las Navas. El premio de D. Tomás Pallarés fué adjudicado a D. José Murillo.

Por la noche se celebró en el Nuevo Casino el baile fin de fiesta.

Los trenes marchan abarrotados de forasteros.

### VALENCIA

#### Invitación aceptada

**Valencia.**—El Ayuntamiento ha acordado aceptar la invitación de la Corporación Municipal de Burgos, y asistirá una Comisión a las fiestas que allí se celebrarán con motivo del traslado de los restos del Cid.

#### Terrorista detenido

**Valencia.**—La Guardia Civil de Gandía ha detenido a Miguel Percher, autor de la colocación de un explosivo que estalló en el «cine» Serrano, de aquella localidad, hace varios meses, y a consecuencia del cual resultaron bastantes personas heridas y contusas.

A Percher le han denunciado varios espectadores que estaban cerca de él en el «cine» y que le vieron prender la mecha del explosivo.

#### Riña entre gitanos

**Alicante.**—En el barrio de las Provincias, de esta capital, donde viven varios gitanos, a las diez de la noche se trabó un combate entre varias familias, por antiguos resentimientos, y 14 hombres y mujeres, armados de pistolas y navajas, se agredieron mutuamente.

Se oyeron numerosos disparos, que alarmaron a la población.

En la Casa de Socorro fueron curados de gravísimas heridas Ramón Santiago y su mujer, Francisca Lucas; su hijo Nicolás y otros varios, heridos leves.

La Policía ha detenido a tres mujeres y cuatro hombres, que han negado su intervención en el suceso.

### VASCONGADAS

#### Treinta mil afiliados

**Bilbao.**—Los obreros afiliados a la Caja de Ahorros de Vizcaya para los efectos del retiro obrero son 30.000.

#### Regatas de balandros

**Bilbao.**—En el puerto exterior se celebraron ayer las regatas de balandros. Los premios fueron ganados por los siguientes, en el orden que se indica: *Cisco*, de D. Luis de Arana; *Pinocho*, del marqués de Triano; *Nando*, del Sr. Azqueta, y *Pitta*, del Sporting Club.

## DECLARACIONES DEL SR. MARTINEZ ANIDO

**Barcelona.**—El gobernador civil, Sr. Martínez Anido, recibió esta noche a los periodistas en uno de los pasillos del Gobierno civil.

Después de estrechar la mano de todos ellos, el Sr. Martínez Anido, como suele hacer habitualmente cuando recibe a los periodistas, preguntó qué ocurría.

Un reporter le dijo: —Se ha enterado usted de las declaraciones del ministro de la Gobernación y del presidente del Consejo de ministros respecto de la situación de Barcelona?

—Sí—contestó el gobernador—, las he leído. Yo no tengo nada con el ministro, porque nos escribimos muy a menudo.

Otro periodista preguntó, sin dejarle acabar la respuesta: —Es cierto que han hecho comisario general de la Policía de Barcelona al Sr. Fernández Luna?

—No sé nada.

—No se ha enterado usted—preguntó otro reporter—de la carta de los sindicalistas de Mahón hablando del posible traslado a Barcelona y del peligro que correrían si tal hicieran?

—Regular. Es un individuo que explota estas cosas. No se crean ustedes que es un hombre de baja estofa, no. Ahora no puedo decir más porque estamos practicando unas diligencias; pero pronto tendrán ustedes noticias de este asunto. No es obrero ni sindicalista; pero tiene de ambas cosas. Es un vidor.

—¿Y de los ataques a las fábricas?—preguntó un reporter.

—Ah! Nada; que se pongan en guardia y se defiendan. Yo no estoy dispuesto a poner en todas las fábricas Guardia Civil porque si. Ello conduciría a que muchos señores pidieran que se pusiese una guardia a la puerta de su casa, y veríamos entonces quién vigilaba lo demás.

Igual en las fábricas, que los que se ven atacados en las carreteras, que se defiendan. Si alguien necesita llevar dinero en un carro, claro es que pongo a su disposición una pareja de la Guardia Civil; pero conviene que la gente se acostumbre a defenderse.

Y nada más, porque lo de la carta de los sindicalistas de Mahón no es otra cosa que una patraña. No tendrán la conciencia muy limpia cuando tanto miedo tienen. Aquí no se asesina a nadie que está bajo mi autoridad.

El gobernador se despidió de todos los periodistas y se retiró a su despacho.

## El Infante D. Alfonso, oficial de Caballería

### Entrega de reales despachos

**Valladolid.**—En el picadero de la Academia de Caballería, con asistencia de las autoridades e invitados, se efectuó la entrega de los reales despachos a los nuevos alféreces, entre los cuales figura el Infante D. Alfonso con el número uno de la promoción.

En nombre del Rey hizo entrega de los despachos el Infante D. Carlos.

Los nuevos oficiales telegrafaron al Monarca retribuyendo su real adhesión al Trono. Terminada la ceremonia, los concurrentes se trasladaron al Ayuntamiento, donde, en el salón de actos, se descubrió una lápida que recordará la custodia de los estandartes durante la visita regia en el pasado mayo.

El alcalde pronunció un patriótico discurso, en el que enaltecía a los jinetes españoles, que tienen aquí su cuna.

El Infante D. Carlos regresará a Chipiona. Su hijo, el Infante D. Alfonso, después de una breve permanencia en Madrid y Santander, se trasladará a Suiza, para visitar a su abuela, la Reina Doña Cristina.

Las autoridades obsequiaron con un banquete a los Infantes D. Carlos y D. Alfonso.

**LOS VIAJES**  
de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
a los lagos, montañas y ventisqueros  
de SUIZA y SABOYA  
REGRESO POR  
**PARIS** Excursiones a **VERSALLES** y **REIMS**  
ITINERARIO  
Cerbere, Lyon, Ginebra, Lago Lemán, Chamonix (El Monte Blanco), Vernayaz, El valle del Ródano, Zermatt (El Gornegratt), Brigue, El Loetschberg, El Lago de Thoune, Interlaken, (La Yungfrau), Lago de Brienz, Meiringen, Lucerna, Lago de Cuatro Cantones, Rigi-Kulm, Arth-Goldau, Zurich y su lago; Berna, Paris y Versailles, Reims, regreso a Hendaya.

**Salida: El 3 de agosto**  
**Regreso: El 31 de agosto**  
PRECIO, TODO COMPRENDIDO:  
**En primera clase, 5.675 francos**

Para informes, programa ilustrado e inscripciones, dirigirse:  
**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Servicios de Turismo, Arenal, 1, Madrid

# INFORMACIONES DE MADRID

PASEOS POR LA CORTE

## Sin higiene... y con caseros

Africa empieza, según unos, al otro lado del Estrecho de Gibraltar; según otros, en los Pirineos. Nosotros, hombres ecuménicos, vamos a buscar un término medio. África empieza a las puertas de Madrid. Precisemos un poco más: en el Puente de Vallecas. Hoy hemos extendido nuestro paseo por el mundo a aquella barriada. Lo que en ella hemos tenido ocasión de ver y lo que nos han contado algunos vecinos nos ha dado la sensación de que nos encontramos en uno de los más insignificantes aduanas rifeños. En esta barriada—nos dice uno de los pobladores del Puente de Vallecas—no se puede vivir. Hay una falta absoluta de higiene y hay una abundancia aterradora de caseros que en punto a codicia puede usted reírse de los más tremendos de Madrid. Estos suben y suben los alquileres en una proporción aterradora—más aterradora porque la mayoría de los que vivimos aquí somos gentes de condición humilde y

porque las viviendas carecen de toda condición higiénica: llenas de humedad no pocas, faltas de retretes y de agua otras. No habíamos de la higiene pública. Por las calles del Puente no se puede transitar en ningún tiempo. En verano están llenas de polvo. En invierno, llenas de barro. Los caseros no se acuerdan—mejor dicho, no quieren acordarse—de que hay un decreto que regula la cuantía del alquiler. Las autoridades no se acuerdan—mejor dicho también, no quieren acordarse—de que existe en el mundo una cosa que se llama higiene. Es tolerable que a las puertas de Madrid exista semejante aduanas. Entre los que se olvidan de poner a la barriada en condiciones habitables y los caseros, que se han empeñado en apretar el dogal hasta un límite inconcebible, el Puente de Vallecas lleva camino de despoblarse y acaso no tardemos en presenciar un éxodo en masa. ¿Cree usted que puede vivirse así?

Con esto queda demostrado que debe cesar de una vez para siempre la vieja disputa sobre el punto de dónde comienza África. África no empieza en los Pirineos ni más allá del Estrecho de Gibraltar. ¡África empieza en el Puente de Vallecas!

EL CABALLERO DE GRACIA

—Ha sido muy bien acogida en los círculos aristocráticos la noticia de haberse recibido en la Presidencia del Consejo de ministros telegramas de Valencia pidiendo que se conceda la grandeza de España al conde de Montornés, que ha presidido el Congreso de riegos celebrado en dicha capital.

—El ministro de China en Madrid, con el personal de su Legación, se ha instalado en San Sebastián.

—De igual modo permanecerá durante el verano en la capital de Guipúzcoa el encargado de Negocios de los Estados Unidos, mister Caffery.

### VIAJES

Para descansar una temporada ha marchado a París y Berlín el aplaudido maestro compositor D. Cayo Vela.

Han salido para San Sebastián los marqueses de Santa Cristina y sus hijos y D. Valentín de Céspedes.

—También han salido de esta corte: Para la Granja: los marqueses de Montegudo y los marqueses de Jura Real; para Avila: la duquesa de Valencia y sus hijos y el ex ministro Sr. Amat y seña; para Ribadesella: los marqueses de Argüelles; para Torrelavega: los condes de Torreanaz; para Portugalete: los condes de Bernar.

Para Fuenterrabía: los marqueses de Santo Domingo, los condes de Buena Esperanza y D. Ramón Sáinz de los Terreros y su familia; para El Escorial: los marqueses de Alagars de Gres, D. Luis Gallinal y los señores de Fernández de las Cuevas; para Alzola: el marqués de Olivares; para San Juan de Luz: los señores del Milans del Bosch (D. Javier); para Santander: D. Felipe Gómez Acebo e hijos; para León: D. Mariano Melleda.

Para Biarritz: la condesa de Castilla de Guzmán; para Pontevedra: los señores de Fernández Barrón; para Villalba: los señores de Cejuela; para Valdemoro: D. Jesús Cánovas del Castillo; para La Corzana: don Antonio María de Enciso y su familia; para Matagorda: D. José Maycas; para Lanestosa: D. Francisco Gutiérrez Martínez; para Villarrobledo: D. Pedro Acacio; para Montforte: D. Valentín Sánchez de Toledo; para San Sebastián: doña Josefa Sedano, viuda de Chao, con su hija Gloria; para Dava: la señora viuda de Romea con su hija Amelia y D. Eladio Chao con su esposa, doña Carlote Dahamen.

—Se encuentran en Vichy los condes de Arge.

—Se han trasladado: De Almería a Vera, D. Manuel Jiménez Ramírez; de París a San Sebastián, D. Alejandro Chao; de Barcelona a Cádiz, D. Pedro Bonell; de Zafra a San Sebastián, D. Francisco Fernández Ramírez de Arellano; de Pau a Segovia, D. Juan de Monteverde; de Medina del Campo a Astillero, D. Alfredo Chelvy.—P. de la V.

## ¡COSAS DE ESPAÑA!

### TODO PARA LOS AMIGOS

El nuevo Director General de Orden Público tiene por lema «Todo para los amigos», y a servir a los amigos lo sacrificó todo, incluso las conveniencias del servicio.

Para él no hay más que Madrid y sus amigos. En el Real Decreto caleberrimo, en el cual cada artículo es una polacada y una arbitrariedad, se olvidó de Barcelona y de sus funcionarios. Sólo así se explica que dejase al general Arlegui con una gratificación inferior a la de los coronales de la Dirección, que le quitase la gratificación para casa y que se olvidase de darle gratificación para vehículo. Así se da el caso absurdo de que mientras aquí todo sobra, allí todo falta.

¿Saben los lectores cómo ha podido tener una motocicleta el jefe Superior de Barcelona? Pues regalándosela un amigo. Aquí, en cambio, se tienen automóviles de cuarenta caballos, coche de caballos y cuanto pueda apetecer el más exigente.

Es deplorable que a la misma hora en que se tira el dinero a manos llenas, convirtiendo la Dirección en un centro plebérico de burócratas gratificados, esté Barcelona en la situación en que se encuentra. ¡Cosas de España!—C. de E.

### EN LA COMEDIA

## LA PRINCESA ERRANTE

La titulada Princesa de la Cuarda (née Silvia Varescu), que ya tuvimos ocasión de presentar a ustedes no ha muchos días, se instaló en el teatro del Ideal Rosales al llegar a Madrid.

Vino la pobre buscándose la vida. ¡Ay! Desde que acabó eso que llamamos «la gran guerra» ¡son tantos los príncipes y grandes duques que tienen que hacer lo propio!

Como no conocía Madrid, no supo dónde se metía. En Rosales le ha ido muy mal. A poco de su instalación empezó a palidecer. La princesa estaba triste. A las contadísimas personas que la rodeaban no se les ocurrió preguntar qué tenía la princesa. ¡Qué había de tener! Que no sacaba ni para alfileres.

En el mismo edificio, pared por medio, le plantaron otro espectáculo, muy movidito, al que se entra gratuitamente. La competencia no podía ser más terrible. La elección no podía ser dudosa. Señor que llegaba al Ideal Rosales, a menos que fuese tonto de nacimiento, entre compararse una botica para el teatro y colarse de rositas por la puerta inmedita—¡con lo agradable que es entrar

gratis a los espectadores—, optaba positivamente por lo segundo.

La princesa se quedó sola. Habría muerto de inanición si a los que la trajeron no les ocurre sacarla de allí e instalarla en el teatro de la Comedia, donde anoche hizo su reaparición con más público que en Rosales.

Y como de La Princesa de la Cuarda, de su presentación y de sus intérpretes se dijo en tiempo oportuno cuanto debía decir, limitémonos hoy a dar breve noticia de la última odisea de la pobre princesa errante y de su instalación en la calle del Príncipe, donde recibe todas las noches, de diez y media a dos.—F. A. N.

## Homenaje al Sr. Ruiz Senén

Con el fin de premiar la acción benéfica que sin cesar realiza en favor de los empleados y obreros de la Unión Eléctrica Madrileña, solicitaron éstos para su director y consejero, D. Valentín Ruiz Senén, la concesión de la gran cruz de Beneficencia, cuyo decreto fué, no hace mucho, firmado por el Rey.

Anteayer, los obreros y empleados de dicha Empresa se reunieron en la Ciudad Jardín, construída también por iniciativa del Sr. Ruiz Senén, y le entregaron, en un homenaje de simpatía, de respeto y de afecto, las insignias de la mencionada gran cruz, ofreciéndole el homenaje el Sr. Pomareda, presidente de la Comisión del personal. Contestó el agasajado con inspiradas palabras, que fueron muy aplaudidas.

Al acto asistieron el presidente del Instituto de Reformas Sociales, general Marvá; la Sección de Casas baratas de dicho Instituto, los consejeros de la Unión Eléctrica, marqués de Fontalba, duque de Seo de Urgel y Sr. Peña, y las familias de los empleados y obreros.

La fiesta resultó altamente simpática.

## Alcance político

### DE GOBERNACION

El conde de Bugallal, recogiendo lo que dicen algunos periódicos sobre propósitos de hacer algunas deportaciones, negó existencia tal propósito, entre otras razones porque tal procedimiento ha sido desterrado en todos los países.

Lo que sucede es que a determinadas personas, por estimarse su presencia peligrosa en una población, se les ha obligado a cambiar de residencia, pero sin haberse cometido vejaciones con nadie.

Negó que se hicieran detenciones en la Escuela Nueva, pues las personas que estaban en ella cuando fué la Policía, aclarada su situación, rápidamente quedaron libres.

En cuanto a las protestas por conduccio-

## Noticias de sociedad

### DIA DE «DIAS»

Con motivo de la festividad de San Enrique y San Camilo, el viernes celebrarán su fiesta onomástica el cardenal arzobispo de Toledo, Sr. Almaraz; arzobispo de Valencia, Sr. Reig y Casanova; el obispo de Avila, señor Pá y Deniel, y el padre Herrera.

Las duquesas de Pinobermoso y de Sevilla, marquesas de Haro y viuda de San Adrián, y condesa de Valdeprados.

Señoras viudas de Vizcarrodo, Navarro Reverter, Protta, Castillo y Zapatero, Allard (D. Esteban), viuda de Mac Crohón y Martos.

Señoritas de Alvarez, Sandriz, Bernar, Romcu, Mellás y Baena.

Marquesas de Cerralbo, Genal, Revilla de la Cañada, Guerra, Villanueva de la Sagra, Baiboa, Camarena, Leconi y Loureda.

Condes de Valmaseda, Santa Coloma, Peñalver, Villanueva de la Torre de San Braulio, Patilla, San Jorge y O'Bryan.

Vizcondes de Huerta y Bleta y baronesa de la Vega de Hoz, Sarrástegui, Casa-Blanca, Casa Floix y Ramerozt.

Señoras Torres y González, Arnao, Marquina, Ruspóli, Abellán, La O, Gómez Carrillo, Mesa, Davis Massa, Uriarte y Clave-

## NOTAS VARIAS

La condesa viuda de Egaña y sus hijos se han instalado en un cuarto de la casa número 19 del paseo de Recoletos.

En fecha próxima se efectuará en Santander la boda de la señorita Inés Pardo Redonet y D. Rafael Bernaldo de Quirós, hijo del marqués de los Altares.

## VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

### PINILLOS, IZQUIERDO Y C. A

Infanta Isabel	Toneladas	7.500
Catalina	—	7.500
Barcelona	—	7.500
Cádiz	—	7.500
Conde Wifredo	—	6.000
Martin Sáenz	—	6.000
Balmes	—	6.000

Servicios para mercancías y pasajeros Mensual: Para América del Sur, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Quincenal: Para las Antillas, Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana.

Para informes de fletes, pasajes, fechas de salida, etc., dirigirse a sus armadores: PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA.

PLAZA DE SAN AGUSTIN, 2

CADIZ (31)

## BAZAR EUROPA

HIJOS DE GARCIA Y MARTELL

COLUMELA Y JOSE DEL TORO, 15

CADIZ

Inmenso surtido en objetos de fantasía para regalos.

Artículos para viaje.—Aparatos para luz.—Plata Meneses.—Imágenes religiosas.—Artículos para sport.

Servicios completos para cafés y hoteles.

Salones especiales de exposición de muebles antiguos y objetos de arte.

Muebles estilo árabe y cerámica.

(38)

## IMPRESIONES DE VIAJE

### CADIZ

En la playa.—Veraneantes y bañistas : : : : : Para las fiestas

En el Ayuntamiento se ha reunido la Comisión de festejos y ha estudiado el proyecto de decoración para la Velada de los Angeles—seis arcos ornamentales distribuidos en el Paseo de Palmeras del Parque—. En el centro será instalado el templete del año anterior. La fuente será sustituida por un parterre sostenido por pedestales artísticos con jarrones y plantas.

En el resto del paseo habrá iluminación, arcos y guirnaldas de luces.

Se celebrarán conciertos por bandas militares, fuegos artificiales y fiesta de aviación en el Balneario Victoria.

Otras fiestas deportivas muy interesantes se están ultimando, y entre éstas, carreras de caballos para las que hay mucho entusiasmo y que se celebrarán en la playa del Balneario Victoria. En estas carreras tomarán parte afamadas cuadrillas españolas.

Aun se completan los detalles de otros festejos que enriquecerán el programa proyectado.

Los gaditanos se disponen, pues, como en años anteriores, a organizar sus fiestas. Con ellas cuenta aumentar el número de forasteros que siempre acude en esta época a aquella ciudad, demostrando que la playa de Cádiz es su predilecta por todos conceptos.—R. Troschella.

## UN GRAN PROYECTO

### Cádiz nuevo

Un gran proyecto de reforma de Cádiz—nos ocuparemos de él en cuanto nos permitan el tiempo y el espacio—se ha presentado a aquel Ayuntamiento.

El informe del arquitecto municipal dice, sobre poco más o menos, lo siguiente: «En lo que se refiere a la parte que es de mi competencia, que sólo abarca la del trazado de la ampliación de la ciudad y enlace de la parte nueva con la actual, encuentro el proyecto perfectamente formado, y sólo he de tener elogios para su autor, quien logra

unir la parte útil con la mejora y embellecimiento de la ciudad.

Así, pues, mi consejo ha de ir encaminado a procurar dar facilidades y ánimos a su autor para que pueda conseguir dar estado real a su proyecto que puede ser el resurgimiento de esta capital.»

## JUSTA PROTESTA

Los expresos de Andalucía

En Cádiz ha producido gran indignación la noticia de que al ser restablecidos los expresos en toda la red de los ferrocarriles andalu-

ces ha sido excluido el que llegaba a aquella hermosa capital.

No tiene explicación semejante desdén para los intereses gaditanos, y ante ello cabe preguntar: ¿Hasta cuándo va a sufrir Cádiz tantos y tan injustos desaires?

## UN SERVICIO UTILISIMO Y ADMIRABLE

### Automóviles Cádiz-Algeciras

El servicio público de automóviles entre Cádiz y Algeciras, establecido por la Empresa Ivison, es un éxito creciente.

El servicio comenzado de San Fernando a Algeciras, en 1911, fue ampliado hasta Cádiz en 1914. Pocos servicios públicos habrá en España que rindan un beneficio tan positivo y tan evidente como éste de la Empresa Ivison.

Durante la epidemia de gripe que con graves caracteres se padeció en varios pueblos, los automóviles del Sr. Ivison transportaron gratuitamente medicamentos que eran necesarios. En cuantas ocasiones hubo que prestar algún servicio humanitario, los aytos de Ivison se presentaron voluntariamente sin la menor restricción.

Una excursión en los automóviles Ivison es inolvidable. La comodidad de los coches, la seguridad de los mismos, la pericia de los conductores, los panoramas que se divisan en la marcha uniforme y agradable, hace que no se olvide nunca un viaje efectuado en estos autos desde Algeciras a Cádiz.

Comodidad, rapidez, panoramas maravillosos, seguridad. Todo cuanto se puede apetecer ofrece este servicio.

La Empresa cuenta con magníficos coches de turismo.

No puedo sorprender a nadie el éxito de este servicio, conociendo al administrador de esta Empresa, D. Luis García Lobatón, por las cualidades de amabilidad, inteligencia, pericia y actividad que en él resplandecen.

El Sr. García Lobatón, popular y estimadísimo en Cádiz, une a su competencia de organizar una gran experiencia en estos negocios.

Es verdaderamente un inolvidable viaje de placer el que se realiza de Algeciras a Cádiz y viceversa en los automóviles del Sr. Ivison.

Las oficinas están establecidas en la plaza de Loreto.

## ARAMBURU HERMANOS

BANQUEROS.-CADIZ

Casa establecida en 1860. Operaciones bancarias para todas las plazas de España y Extranjero. Compra y venta de Valores Nacionales y Extranjeros en las Bolsas de Madrid, París, Londres y New-York.

SECCION COMERCIAL

dedicada a la RECEPCION Y ALMACENAJE de los DEPÓSITOS FRANCOS, REEXPEDICION de las mercancías para el interior de España y EXPORTACION para todos los puertos del mundo, con adelanto de fondos sobre las consignaciones y descuento de Warrants

## EMPRESA DE CARRUAJES

Hijos de D. Diego Mateos

antigua de Constantino Paredes.—Cádiz.

Carruajes de alquiler, corrientes y de lujo. Servicio para la capital y alrededores.

OFICINAS: Plaza Constitución, 8. Paseo de Colón, 13. Paseo de San Sebastián, 4. Calle Marqués de Sotomayor, 5, y Campo de las Delicias, 1. Teléfono número 8 y 264.—Cádiz. (19)

## José Moreno Utrera (Cádiz)

Esta casa es la más importante en su ramo de la región andaluza. Constantemente ofrece a su numerosa clientela un extensísimo surtido en las más altas novedades y sus prendas no admiten comparación.

Especialidad para toda clase de uniformes para el Ejército, Armada y Sociedades particulares. Cuenta con todos los accesorios necesarios y más de mil especies, pudiendo confeccionarse toda clase de prendas a la medida en el tiempo que el cliente lo desee. Sus precios son los más módicos y sus trabajos de gran calidad.

Resolución de uso en la Exposición del Trabajo de París, 1901 (5)

## MOYANO, CONTRERAS Y CAMPOS (S. en C.)

Sucesores de Eduardo Moyano

Casa fundada el año 1878

Alimentación de Colonias, Conservas nacionales y extranjeras. Fábrica de Caramelos, la más antigua de las establecidas en Andalucía.

Agentes para Andalucía y Extremadura del vermouth «Martini y Rossi» Testino, la palomera mexicana del mundo; cuidada con las imitaciones. Escritorios, Fabrica y Almacenes: Cánovas del Castillo, 41. (2)



# Vida deportiva

## MOTOCICLISMO

La carrera de las doce horas por fin, se hizo pública la clasificación de la carrera motociclista de las doce horas, que tan brillantemente se ha celebrado, bajo la organización del Real Moto Club de España.

Ha sido la que sigue:

### Clasificación general

#### Motocicletas solas.

Clase A: hasta 250 c. c.—1.º Ramón de las Heras, que cubrió en las doce horas 356 kilómetros 370 metros.

Clase B: hasta 500 c. c.—1.º Emilio Ragonet, que cubrió 596 kilómetros 397 metros.

Clase C: hasta 750 c. c.—1.º Baltasar Santos, que recorrió 683 kilómetros 156 metros.

2.º Francisco Triunph, que hizo 541 kilómetros 791 metros.

Clase E: hasta 1.000 c. c.—1.º Eduardo Landa, con 833 kilómetros 983 metros.—2.º Manuel Fuentes, con 783 kilómetros 478 metros.—3.º Víctor Landa, con 766 kilómetros 39 metros.—4.º Zacarías Mateos, con 708 kilómetros 430 metros.

#### Motociclistas con coche al lado.

Clase G: hasta 1.000 c. c.—1.º Luis Coppel, con 744 kilómetros 218 metros.—2.º Vicente Naure, con 702 kilómetros 3 metros.

#### Clasificación por equipos.

1.º El formado por Eduardo Landa, Manuel y Florencio Fuentes, que entre los tres recorrieron en las doce horas 2.274 kilómetros 621 metros.

#### Premios especiales.

Los premios especiales más importantes que se disputaban eran el de regularidad y el de la vuelta más rápida.

El de regularidad ha sido ganado por Eduardo Landa, con un coeficiente total de diferencia, entre todas las vueltas al circuito, de 5 m. 20 s. 2 décimas.

El segundo ha sido Luis Coppel, cuyo coeficiente ha arrojado 11. 54 s.

El premio a la vuelta más rápida (93 kilómetros 880 metros) ha correspondido a Zacarías Mateos, que la hizo en 1. h. 18 m. 39 s., que representa una media, aproximada, de 72 kilómetros a la hora.

#### La media del vencedor.

El corredor que más kilómetros ha recorrido en esta carrera ha sido Eduardo Landa, el cual ha hecho 833 kilómetros 983 metros, lo que supone haber mantenido durante doce horas seguidas, en una carretera, sin neutralizar y con dos puertos por medio que han tenido que ser salvados varias veces, la apreciable velocidad media de 69 kilómetros 498 metros a la hora.

Como decía el lunes último, esta prueba ha sido una brillante página deportiva que ha sabido escribir maravillosamente el Real Moto Club de España, a quien felicito por su triunfo.—A. SANCHEZ DE LEON.

## VISTA DE UNA CAUSA

### Contra el teniente de navío Plodt

Lepzig.—Ha comenzado ante el Alto Tribunal la vista de la causa seguida contra el teniente de navío Plodt, por haber torpedeado el día 27 de junio de 1918 al buque hospital inglés *Londonderry Castle*, y en unión del capitán de navío Patzig, comandante del submarino «86», disparado sobre las canoas que recogían a los naufragos del hundido buque hospital.

Han sido citados para declarar 27 testigos, entre ellos 13 ingleses.

Una Delegación jurídica inglesa, presidida por el fiscal general de Londres, asiste a la vista.

El capitán Patzig no está en el banquillo, ignorándose su paradero, si bien se cree que se halla en Suiza.

El teniente Plodt declara que el capitán Patzig le había prometido no decir nada a nadie jamás de lo ocurrido en ese día.

Añade que con objeto de que el torpedeamiento del *Londonderry Castle* no tuviese más testigos que las mismas víctimas, toda la tripulación del submarino había quedado encerrada dentro del mismo por orden expresa del capitán Patzig.

El procesado agrega que por su parte tampoco quiere decir nada relacionado con aquel suceso y hace grandes elogios del capitán Patzig, ufandándose por haber servido a sus órdenes y afirmando que «si todos los comandantes de submarinos alemanes hubiesen sido como el capitán Patzig, Inglaterra hubiera ganado la guerra.»

## CRIMEN ESPANTOSO

Quimpers.—Ayer ha empezado, ante los Tribunales de Finisterre, el proceso de la viuda Niquet, la cual tiene que responder de un doble crimen, verdaderamente monstruoso. En abril de 1918 arrojó desde el acantilado al mar a sus dos hijos: el mayor, llamado Armando, de doce años, y el segundo, Fernando, de nueve. El primero pudo sujetarse a una roca y salvarse; pero el segundo murió ahogado.

El Jurado está conforme con la petición de la defensa de someter a la viuda Niquet a un examen mental.

## LA INICIATIVA DE HARDING

### LA REDUCCION DE LOS ARMAMENTOS

Invitación aceptada.

Londres.—Según *The Daily Express*, todas las Potencias que han recibido la invitación del Presidente Harding han aceptado de un modo formal participar en la Conferencia proyectada, que se celebrará seguramente en Washington.

Declaraciones de M. Viviani.

París.—El Sr. Viviani, representante de Francia en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones y presidente de la Comisión nombrada por dicha Sociedad para entender en la cuestión de la reducción de los armamentos, ha recibido a un redactor de la Agencia Havas.

Al preguntarle éste si ante la invitación dirigida por el Presidente de los Estados Unidos a las Potencias al efecto de reunir una Conferencia para resolver la cuestión de la limitación de los armamentos, no quedaría aplazada la reunión que ha de celebrarse el próximo sábado en París la antedicha Comisión, contestó el Sr. Viviani con las siguientes manifestaciones:

«Esa Comisión está convocada, en efecto, para el sábado, y está todo dispuesto ya para esa reunión; pero la invitación del Presidente Harding constituye un hecho nuevo, que quizá cambie la faz de las cosas.»

Ahora bien, yo no estoy calificado para aplazar de *motu proprio* la reunión convocada, y únicamente puede hacerlo la Sociedad de las Naciones, de quien depende la Comisión; pero como quiera que el Consejo de la Sociedad de las Naciones ha diferido ya todo acuerdo suyo respecto al pacto mientras no tomen parte los Estados Unidos en sus reuniones, pudiera muy bien ocurrir que adoptase idéntica actitud en lo referente a la cuestión del desarme.»

Por otra parte, la Agencia Havas cree saber que la ya mencionada Comisión no se aplazará antes del sábado, sino que se reunirá ese día por la mañana en el Petit Luxembourg, si bien suspendiéndose a poco de abierta la sesión, tras de leerse el acta de la invitación del Presidente Harding y de exponer el Sr. Viviani su criterio sobre la intervención de los Estados Unidos en ese asunto y las relaciones de dicha intervención con la labor que en igual sentido tiene iniciada la Sociedad de las Naciones.

## Entre franceses y alemanes

París.—Telegrafían de Opladen que habiendo observado un grupo de alemanes que el señor Schedeling, juez de instrucción del Tribunal especial de justicia, dirigía la palabra, al pasar junto a un puesto de guardia, a un soldado francés, le increparon duramente, agrediendo y despojándole de sus ropas.

El Sr. Schedeling logró al fin verse fuera de peligro gracias a la intervención de una patrulla de tropas aliadas.

Por otra parte, al intentar prestar ayuda a un polaco, del cual se había apoderado una partida compuesta de cincuenta alemanes armados con porras, un inspector de la Policía de ferrocarriles francés fué también agredido por éstos.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

## AVISOS UTILES

### Banco de España

Por acuerdo del Consejo de gobierno de este establecimiento de crédito, se sacan a concurso las obras para la construcción del nuevo edificio Sucursal del Banco de España en Alcoy.

Los documentos que constituyen el proyecto de este edificio estarán, para su estudio, a disposición de cuantos deseen tomar parte en este concurso en la Dirección general de Sucesales (casa Central de Madrid) y en las oficinas de la Sucursal de Alcoy, todos los días laborables, desde las diez a las catorce horas, a partir de la fecha de este anuncio hasta el día 5 de agosto próximo inclusive.

Las proposiciones para tomar parte en este concurso se presentarán en pliego cerrado en una de las dos oficinas del Banco de España antes citadas, y su redacción se sujetará al modelo que estará también a la disposición de los concursantes.

El plazo para la admisión de proposiciones terminará el día 5 de agosto próximo, a las catorce horas.

La apertura de pliegos presentados y lectura de proposiciones, acto público del que se levantará acta notarial, tendrá lugar en las dos oficinas citadas el día 6 de agosto próximo, a las doce de la mañana.

El Banco de España se reserva el derecho de elección, entre las proposiciones que se presenten, la que crea más conveniente a sus intereses, o el de rechazarlas todas, sin ulterior reclamación.

Madrid, 6 de julio de 1921.—El Director jefe de Sucesales, J. M. Jiménez.

## AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24  
FUNDADA EN 1878  
\* 250 ESCUELAS EN EL MUNDO \*

## Noticias de teatros

### GACETILLAS

Circo Reina Victoria.—En este popular circo sigue la Empresa ofreciendo constantemente novedades al público, y para hoy anuncia un importante debut, el de ocho batucos auténticos, que presentarán una fiesta de la jota original, en la que figura como cantador el afamado J. Chacón.

### Cartel para el día 14

COMEDIA.—10,30, la opereta en tres actos *La princesa de la Czarda* (Victoria Pinedo, Mary Isaura, Luis Ballester y Jesús Santos).

CENTRO.—10,30, éxito colosal de la revista *El alma de Friné* (última representación).

TERRAZA DEL CENTRO.—10,30, cinematógrafo.—Debut de la sin rival Emilia Benito y gran éxito de los Hermanos Palacios y todas las atracciones.

LATINA.—7, El puño de rosas.—10,15, Los terribles invasores.—11,30, Madrid en broma.

CIRCO REINA VICTORIA.—Atocha, 60.—A las diez y media, extraordinario debut de ocho auténticos batucos con su fiesta de la jota, rondalla, bailladoras y el célebre cantador J. Chacón. Exito de *The Remo*.—Trio Agustina-Fernando.—Los Beldas.—Solmes y los clowns Tony Grice, Artur, Santos y Chicharito.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez, concierto por la banda de Ingenieros. Entrada al parque, una peseta.—Viernes, último concierto de la Orquesta Sinfónica.

CINE IDEAL.—A las 5,30 y 10 noche.—Estreno: La prueba de hierro (primero y segundo episodios, por el gran actor Antonio Moreno).—Estreno: Mi mujer, artista de cine (por la bella Ossi Oswald). Y otras.

## BOLETIN RELIGIOSO

Jueves 14 de julio de 1921

Santos del día.—Santos Buenaventura, obispo, cardenal y doctor; Camilo de Lellis, Ciró, Félix y Marcelino, confesores; Focas, obispo, y Justo, mártires, y Santa Adela, viuda.

La misa y oficio son de San Buenaventura, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, y continúa la novena a Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, exposición de S. D. M.; por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.

Novenas a la Virgen del Carmen.

En San Sebastián, a las seis y media, y predica D. Amadeo Carrillo.

En las Carmelitas de Santa Ana (calle de Torrijos), a la misma hora; siendo orador D. Antonio Sebastián.

En el Carmen a la misma hora, predicando D. Luis Quixal.

En el Cristo de la Salud, a las siete, y predicará el padre Modesto Barrios.

En San Pascual, a las seis, y predica el Sr. Grima.

En San Millán, a las siete, siendo orador el padre Maná.

En Santiago, a las seis y media, predicando el padre Rodrigo de la Virgen del Carmen.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro, en San Martín; o de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: *Cor María*.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

## Carrera de las doce horas en carretera

### MOTOCICLETAS SOLAS

Clase E: hasta 1.000 c. c.

1.º Eduardo Landa, con 833 kilómetros 983 metros. (Velocidad media 69 kilómetros 498 metros a la hora)

2.º Manuel Fuentes, con 783 kilómetros 478 metros.

3.º Víctor Landa, con 766 kilómetros 39 metros.

4.º Zacarías Mateos, con 708 kilómetros 430 metros.

### MOTOCICLETAS CON COCHE AL LADO

Clase G: hasta 1.000 c. c.

1.º Luis Coppel, con 744 kilómetros 218 metros. (Velocidad media 62 kilómetros 18 metros a la hora)

2.º Vicente Naure, con 702 kilómetros 3 metros.

PREMIO DE REGULARIDAD.—1.º Eduardo Landa, coeficiente: 5 minutos 2 segundos 2 décimas. 2.º Luis Coppel.

PREMIO A LA VUELTA MAS RAPIDA.—1.º Zacarías Mateos, en 1 hora 18 minutos 39 segundos. Velocidad media 72 kilómetros a la hora.

CLASIFICACION POR EQUIPOS.—1.º el formado por Eduardo Landa, Manuel y Florencio Fuentes, con un total de 2.274 kilómetros 621 ms.

Todos sobre motocicletas

# HARLEY DAVIDSON

## CASA LANDALUCE

Marqués del Riscal, 7, Madrid.—Teléfono J. 22-28.

## EL PROBLEMA DEL PAN

El alcalde, después de celebrar diferentes conferencias con fabricantes de pan y harineros, ha reunido la Junta de tenientes de alcalde como trámite previo para la celebración de la sesión extraordinaria convocada en segunda citación para el sábado, y en la que habrá de fijar el Ayuntamiento el precio a que se deberá vender el pan, a consecuencia de la supresión del auxilio por parte del Estado a los fabricantes de pan.

Según nuestros informes, la Junta de tenientes de alcalde propondrá al Ayuntamiento la elevación a 72 céntimos del kilo de pan, precio inferior al que había calculado el Gobierno.

## ¿Sufre usted del estómago?

¿No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad en los intestinos? Tome usted el ELIXIR ESTOMACAL DE SIZ DE CARLOS y curará en poco tiempo.

## Ultima hora

Lo que piden los farmacéuticos.

Oviedo.—Se ha celebrado la asamblea provincial de farmacéuticos, acordando constituirse en sesión permanente hasta tanto que el Gobierno no apruebe los estatutos y equípale a los farmacéuticos al Colegio de Médicos.

En este sentido se ha telegrafiado al ministro de la Gobernación, y caso de obtener contestación negativa adoptarán resoluciones radicales.

Una Comisión ha visitado al gobernador para rogarle que transmita al Gobierno las conclusiones aprobadas.

Lo que aún no tienen los periodistas madrileños: Granada.—La Asociación de la Prensa, en junta general, ha acordado construir en Sierra Nevada un sanatorio para periodistas, habiéndose ofrecido ya varias personas a contribuir a este fin.

El Infante D. Jaime Burdeos.—El Infante D. Jaime, a quien acompañan su profesor y un oficial de órdenes francés, pasó por la población, siendo objeto de cariñosas demostraciones por el público.

Retirada del general Lerond Berlín.—La *Gaceta de las Ocho de la Noche* dice que puede considerarse como muy inminente la retirada de Alta Silesia del general francés Lerond.

¿Una nueva insurrección polaca? Berlín.—La Prensa continúa ocupándose de la eventualidad de una nueva insurrección polaca.

El general Hennicker, interrogado acerca de este asunto por un representante de la *Frankfurter Zeitung*, ha manifestado que se inclinaba actualmente de la posibilidad de un rompimiento de la población polaca contra los alemanes, añadiendo que cualquiera que fuese el origen, toda insurrección sería severamente reprimida. Invitó a la población alemana a mantenerse en calma, afirmando finalmente que todos los esfuerzos de la Comisión interaliada tienen incansablemente a lograr una pronta solución de la cuestión de Alta Silesia.

## Desde Barcelona

### El «Trinacria»

Barcelona.—Esta mañana ha zarpado con rumbo a Marsella el yate italiano *Trinacria*.

La dotación y el Comité de la Feria van muy satisfechos de los agasajos recibidos durante su estancia en esta población y del buen éxito que ha alcanzado la Exposición flotante.

Anoche hubo a bordo del *Trinacria* una recepción, a la que concurrieron lo más significativo de la colonia italiana y lo mejor de la buena sociedad barcelonesa.

### Las declaraciones del gobernador

Durante la mañana de hoy han sido objeto de muchos comentarios las declaraciones que hizo anoche el gobernador a los periodistas acerca de la situación de Barcelona, atentados que se registran, medidas adoptadas por las autoridades y culpabilidad de los detenidos denunciados por compañeros suyos.

### El alcalde mejorado

Es probable que la semana próxima vuelva a hacerse cargo de la Alcaldía el señor Martínez Domingo.

Ha mejorado notablemente y ha salido ya de paseo en coche, sin que le molestaran las lesiones que sufrió en el atentado de que fué objeto.

### La temperatura

El termómetro ha subido notablemente. Hoy hace en Barcelona un calor tremendo.

Esto hace que se acentúe la emigración hacia otras playas y hacia los pueblecillos de la alta montaña.

## LOS CRIMENES DEL TERRORISMO

### DOS PENAS DE MUERTE

Tercera sesión de la vista.

Barcelona.—Esta mañana ha continuado en la Audiencia la vista de la causa por asesinato del fabricante de Sabadell D. Teodoro Jenny.

Habiéndose adoptado iguales precauciones que los días anteriores.

La concurrencia de público ha sido hoy mayor que ayer y anteayer.

Los procesados siguen mostrando una actitud indiferente y bromean entre ellos los ratos que permanecen juntos en los pasillos al entrar y al salir.

El relator ha dado lectura de la declaración que prestó en el sumario Teodoro Jenny, hermano de Eugenio e hijo de D. Teodoro, que también resultó herido, como su hermano.

El presidente del Tribunal ha impuesto el máximo de multa a los testigos citados por el fiscal que no han comparecido.

Ha comenzado la prueba propuesta por las defensas, compareciendo el padre y los hermanos de Peris; los hermanos, el padre y la novia de Sabater; amigos, amigas y vecinos; el dueño del baile y el del café de la Mata, donde los procesados estuvieron la noche del crimen.

Todos esos testigos han coincidido en asegurar que los procesados son gente honesta, de buena conducta, que no se han significado en el orden de las ideas sindicalistas.

No han podido precisar a qué hora cenaron y bailaron, según el local, en el café de la Mata y en el Music-hall.

El dueño del café de la Mata ha declarado

que Peris y Sabater iban con frecuencia a aquel establecimiento.

Seguidamente ha comenzado la prueba documental.

A la una y media de la tarde ha comenzado su informe el fiscal.

Comienza con un relato sobrio de los hechos.

El informe va para largo.

No se sabe si la vista continuará esta tarde o se dejará el final para mañana.

## EN AMERICA

### Sobre el suspendido viaje del equipo de fútbol español

Buenos Aires.—Ha producido gran sensación la noticia publicada por *El Diario*, que se considera desprovista de todo fundamento, según la cual la suspensión del viaje del equipo de fútbol español a la Argentina fué debida a gestiones realizadas por el embajador de España en esta República, señor marqués de Amposta, por tener este señor la creencia de que la división que existía entre los *football-balleys* argentinos perjudicaría grandemente el objeto del viaje de los españoles.

### Ruptura diplomática

Lima.—El ministro del Ecuador, que solicitó los pasaportes del Gobierno del Perú, acaba de salir para su país, con lo cual queda oficialmente confirmada la ruptura diplomática entre las Repúblicas ecuatoriana y peruana.

### La Guerrero y Mendoza

La Paz.—Ha debutado con un éxito extraordinario la compañía Guerrero-Mendoza, que se propone representar lo más lucido de su repertorio. En la primera representación el teatro estuvo totalmente lleno, pagándose las localidades a altos precios. La Guerrero y Mendoza fueron muy ovacionados.

## LA CUESTION DE IRLANDA

### De Valera llega a Londres

Londres.—El Sr. De Valera, acompañado de otros tres plenipotenciarios *sinn feimers*, los Sres. Arthur Griffith, Stack y Bartz, ha llegado a Londres.

Con los plenipotenciarios han venido el conde Teenkert, alcalde de Dublín, y el Sr. Erskin Childers, en calidad de peritos y consejeros.

Se dice que sir John Mac Neill llegará mañana.

En la estación de Easton fueron recibidos los delegados *sinn feimers* por el Sr. Arthur O'Brien, presidente de la Liga irlandesa en Inglaterra, el cual les ha buscado casa en vista de que se han negado a aceptar la oferta de hospitalidad hecha por el Gobierno británico.

## La Sociedad de las Naciones

### Unas declaraciones de Balfour

Londres.—Ante la Conferencia imperial de los Dominios, lord Balfour ha expuesto la serie de dificultades con que tropieza en su gestión la Sociedad de Naciones, especificando que las más importantes proceden del hecho de que los Estados Unidos, Rusia y Alemania, no forman parte de aquella Sociedad.

El Sr. Balfour añadió que confía en que los Estados Unidos y Rusia no tardarán en adherirse a la Sociedad de Naciones, y que Alemania será admitida en breve a formar parte de la misma, insistiendo acerca de la utilidad de la obra realizada por la Liga.

LA MODA

FEMINIDADES

Los ídolos

Confieso sinceramente que no he sido nunca aficionada a los toros; odio esa fiesta bárbara, y no he comprendido nunca ni las corridas ni la adoración de los aficionados hacia los «ases» del toreo. He conocido el caso de un pobre muchacho que se pasaba toda la semana ahorrando, a costa de grandes sacrificios, para comprar un hermoso puro y regalárselo a Bombita cuando iba a entrar en la plaza, con un gesto que procuraba fuese sencillo y natural, al mismo tiempo que exclamaba, para que lo oyesen sus amigos: — ¡Hola, Ricardo!

— ¡Hola! — contestaba indiferentemente el «astro».

Aquel ¡hola! del ídolo era toda la felicidad de su vida de aprendiz de carpintero.

Sobre todo delante de extranjeros sentía gran vergüenza por lo que llaman nuestra «fiesta nacional»; pero he cambiado de opinión. Aunque sigue causándome horror la matanza de toros y caballos, comprendo el entusiasmo de los españoles ante un torero, al ver la idolatría que sienten los extranjeros ante un boxeador. Porque decidme, lectoras, ¿no os parecen las aptitudes y valentía de un torero más admirables que las de dos boxeadores jadeantes, cubiertos de sangre y de chichones, dando saltos de canguro, golpeándose bárbaramente, hasta que un puñetazo certero ponga al adversario fuera de combate?

Sin querer he sentido gran interés por el «match» Dempsey-Carpentier, que tan extraordinaria expectación ha despertado en el Mundo.

Las revistas francesas publicaban, para atraer las simpatías hacia Carpentier, atraentes grupos fotográficos de Carpentier con su bella y joven esposa y su nena de pocos meses, pues no hace mucho que se casó.

Debajo de este grupo ponían las siguientes sugestivas frases: «He aquí al campeón de Europa, que va a luchar en América para ganar a puñetazos la dote de su nena. Es un valiente que ha hecho su ser-



Anita, la hermana menor, tiene un vestido de «foulard» blanco estampado en rojo, con vivos rojos, que le va muy bien, con un sombrero también blanco y rojo.

Beatriz, la hermana mayor, ha elegido para ponerse hoy, un vestido de tafetán azul marino, que lleva sobre una funda de organdi blanco, con estrechos volantes plisados.

Y, finalmente, Marité, que es muy formalita, ha preferido uno de organdi color azul, con pliegues y piquitos de la misma tela y una banda azul porcelana, prometiendo no arrugarlo.

vicio militar; la patria le está agradecida. Al lado de esta foto publicaban una instantánea de Dempsey elegida expresamente, en la cual la máquina fotográfica había sorprendido un gesto feroz del campeón americano, al mismo tiempo que uno acoquinado de su esposa. «He aquí poniendo debajo—al machacador de hombres, al tigre del «ring», que va a medir sus fuerzas con Carpentier. Su mujer le reprocha el no haber hecho su servicio militar.»

Comprenderéis, lectoras, que con esas aterradoras cualidades de machacador de hombres y de tigre que atribuyen a Dempsey, la linda mujer de Carpentier no estaría muy tranquila acerca de la suerte que podría correr su querido Jorge al ser blanco de los puñetazos del feroz Dempsey; pero si es un poco celosa deberá estar doblemente intranquila, porque Carpentier, que por el momento vive feliz con su mujercita y su nena, ha conquistado el corazón de las francesas y americanas, que lo encuentran el hombre ideal, llamándole hijo adoptivo de Apolo y el Adonis moderno.

Dempsey, viéndose derrotado en el terreno sentimental, y para atraerse la simpatía de las mujeres que aún quedaban libres de la influencia del «bello» Carpentier, dijo: «El va a luchar para ganar la dote de su nena; yo lo haré por mi madre, a quien quiero más que al boxeo.»

En América estaban medios locos con los campeones. El peluquero que cortó el pelo a Carpentier al desembarcar se hizo famoso y fué entrevistado por muchos periodistas. Afirmó que guardaba preciosamente el pelo del campeón. Yo me figuré que será para venderlo a sus admiradoras por grupos de tres o cuatro pelitos, sujetos por un lacito. Como tiene una abundante cabellera, hará gran negocio el buen peluquero.

Y toda esta digresión, lectoras, para terminar diciéndoos que Hércules venció a Apolo; que la hijita de Apolo se ha quedado sin dote; pero que como es muy linda no debe preocuparse por ello su papa, porque no faltará, aun en Francia, quien la quiera por ella misma.

MARIA DE MUNARRIZ

UNA CUCHARADA DE CARNE LÍQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO



equivale a 250 gramos de la mejor carne del Uruguay, dando a la sopa la fuerza nutritiva de un filete, sin molestia ni trabajo alguno para el estómago. Los débiles, tuberculosos y convalecientes deben usarla con preferencia a todo si quieren reponerse de un modo eficaz y rápido.



De venta en Farmacias y Centros de Específicos

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BI LETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000KILOS

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELCEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cencero Elcego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5. Madrid Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid

DEPOSITOS EN MADRID:

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

LINOLEUM

persianas, hules mesa. Saldo grandes rebajas. Telef. 20-20-4, SALINAS.—5, Carranza, 5.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECCIONES SIPTÓMICAS VICIO DE LA SANGRE Prescritos por los mejores Médicos Preparaes por BOUTIGNY-BUNAMEL, Farmacéutico DISCOVERIRE DE LAS IMITACIONES. AVIGNON, Maison-Lafite, Paris.

PARA ANUNCIOS: MONTERA, 19

SARNA ANTIS RÍMICO MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

Las galletas OLIBET son las mejores

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. — Teléfono 712 M

PAPELES PINTADOS de Cristóbal Hernández. Calle Mayor, 42.—MADRID Remito muestras a provincias.

Antes de comprar espejillos y recetas, preguntar precios en Puella, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

Las y presupuestos gratis y Funcionari, 13 y 15, Lat. de anuncios Colombia, calchizada por la Agencia clas a la citada propoganda mi Establecimiento, rápidamente las ventas de sumenar CON ALEGRIA VEO



Con tristeza digo

que por no anunciar he perdido toda mi clientela. Ahora pienso recuperarla encargando mi propoganda a la Agencia Colombia, Fuen-carral, 13 y 15, teléfono 605, (junto a la Gran Vía),

INYECCION BROU

CÉLEBRE REMEDIO FRANCES MAS EFICAZ contra los Fiejos Antiguos ó recientes. Suprime Sándalo y Copáiba que ocasionan dolores de riñones, fatigan el estómago y se rescubren por su olor. 28, Rue Richelieu, PARIS. — Todas Farmacias.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo «LA VASCONAGUA» S. A.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal, enfermos en todo el mundo. Pasajistas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esqueles de defunción, aniversario y aniversario.

Tuquigrafía y Mecanografía El día 20 del corriente mes se inaugurarán las clases de Tuquigrafía y Mecanografía en la Casa SMITH PREMIER, Plamonte, 23. Hora de clase de tuquigrafía o mecanografía, pesetas 15 mensuales. Ambas clases, pesetas 25 al mes.

XVI ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. Raimundo F. Villaverde y G. Rivero MARQUES DE POZO-RUBIO Falleció el día 15 de julio de 1905 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (Ayala, 4), y el 15 en las iglesias de San Fermín, Perpetuo Socorro (Reventoristas), y en todas las iglesias de Pontevedra, Carmelitas Descalzas (Murcia) y San Juan Bautista (Albacete), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor. Su viuda, la marquesa de Pozo Rubio; hijos, hermanos políticos y sobrinos, RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios Nuestro Señor. El Nuncio de Su Santidad y varios cardenales, arzobispos y obispos, tienen concedidas las indulgencias acostumbradas. Para esqueles, R. Domínguez, Barquillo, 39, 3ra.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.